

怀念——
记录·纪念离我们而去的人

线索征集:E-mail:www85193207@126.com
征集电话:(0531)85193207

他对我的爱 疼疼的

□萧萧

那一天是2010年的腊月十三,胶东半岛下了入冬最大的一场雪。上午8点半,一向迟睡的我在济南的家中还没起床,手机突然响了。电话那端是母亲悲泣的声音:小燕,快回家吧,你哥哥快不行了,正在医院里抢救。我的手僵住了,脑子瞬间空白。“不会的!不会的!不会的……”我反反复复说的是这几个字。怎么能相信,怎么可以相信呢?那么一个“身体倍棒,吃吗吗香”的人怎么会突然倒下?

哥哥和我感情深厚。打小,他就爱我胜过他自己。他去姨妈家串门,姨妈给他一块糖,他不舍得吃,一路攥到糖纸发黏,为的是回家给妹妹吃。21岁,当我执意为梦想只身来济南打拼时,他一遍一遍问我想好了吗,他的眼神里全是不舍和担忧。见我点头,他有些黯然。火车启动了,他把自己身上所有的钱一把塞过来,我不接,他急得眉毛都拧起来了。妈妈说,那一晚,他回到家眼泪就下来了。我知道他是疼,他对我的爱疼疼的。一直如此,始终如此。

26岁,我如期收获了自己的爱情。他听说后,在电话里连说了数个“好”。他说的好至少有三层意思:一是希望我找到好归宿;二是希望我生活得美好幸福;三是,我这个妹妹好了,他才好放心。太希望我好,他决定一个人辗转千里来济南看他的妹妹和妹夫。他从未出过远门,唯一的远行就是这趟济南之行。

早春三月的某个傍晚,当他真切地站在我家门口时,汗水从他的额头悄然滑落——他身后背着一只大大的旅行包,东西塞得太满,拉链已经从中间崩开;胸前抱着一只大泡沫箱,沉甸甸的样子,一看就知道装满了胶东刚出海的鱼虾。当我们从他身上把这些东西一一接过来时,他不说累却直说他拿给我们的东西太少了。

见我在厨房里清洗鱼虾,他一把夺了去,说做海鲜还是他在行;我强调他来我家是客,他手一挥,说什么客啊,我是你哥。见我不走,他支使我,小燕,你去帮哥收拾下背包吧。

我心想能帮哥收拾下行李也好。背包打开,没看见哥哥的随身衣物,散落眼前的却全是我爱吃的东西——香喷喷的喜饼、烤鱼片、风干的虾干和鸟贼、海蜇、裙带菜、脆甜的富士苹果……除了这些,他还特意给从事“笔杆子”工作的妹夫带了一支钢笔。爱屋及乌,这就是哥哥。

他在济南一共呆了三天,这三天他又让我重归受呵护的妹妹身份,坚决不让我下厨,理由是我不会做饭。其实那时候我已经能做出不错的饭菜了,但是在哥哥的潜意识里,我还是那个饭来张口只会清水煮面的妹妹,他要竭尽所能地照顾我宠爱我。兄妹情是血浓于水的情,距离远了,爱愈发深了。

我和哥哥一直天各一方地生活着,他在小城蓬莱,我在省城济南。一年当中,我们最多见两三次面,基本上都是节假日,无大事,在父母家里我顶多住十天八天就返回了。不是薄情,而是觉得有哥在父母就太平。三十几年了,哥一直纵容我没心没肺天马行空地生活着——我回家

逝者档案



●姓名:刘兴东
●终年:39岁
●籍贯:山东蓬莱
●生前身份:私营业主

怀念



物里再见到它时,眼泪一下子狂涌而出,我不是哭,我是撕心裂肺地疼。

2007年,我升级做妈妈了,又体味到了哥哥的别样厚爱。他常常电话加短信地问候我,最后还因为担心我大龄不能顺产,一旦剖腹产伤口会长不好,执意让前来伺候月子的母亲给我捎来了胶东品质最好的鲍鱼和海参。孩子出生了,我打电话告诉他,他说:我真的当舅舅了吗?幸福来得太突然。

都说爱是带着体温代代相传的东西,果然是。有了他的小外甥女后,哥哥把对我的爱变本加厉又都给了她。第一次带小外甥女给他看,他激动得唱着歌背着她满屋跑,给她特意定制了长命锁和手镯。偶然发现小外甥女喜欢吃海胆蒸蛋,他高兴地说,原来你喜欢吃这个呀,舅舅去买,再去买,保证让你吃个够。那段日子,每天盯着他的小外甥女香香地吃海胆蒸蛋,是哥哥的乐事儿。

哥哥的性格随母亲,待人接物乐观热情,遇到啥事都能积极面对。我一直认为他会比我幸福,他一定要比我幸福。可是我所期望的幸福生活不仅没有像春天的花在他生命里如期绽放,还飞来了“横祸”——3年前,他在给别人修空调的时候伤了自己的脚,接着又被查出患了糖尿病。这些他只言片语也没透露给我,真相是我回家时偶然发现的。病床上,他一个人侧卧着,脚上缠着绷带、打着厚厚的石膏,我哽咽地喊了一声“哥”,眼睛就湿了,他又惊喜又慌张,拍着我的肩,歉意地说:小燕,这是意外,我没事儿,你看我哪像病人。一个月后,他奇迹般康复了。康复了,他又像往常一样在自己的小店里进进出出忙家电维修了。

都说大难过后必有后福。我想哥哥会有这个后福的。不承想,有一种人生像蜡烛,只懂得忘情燃烧自己却不问自己的身后路。2010年的深秋,他再度染病,刚开始整夜整夜地咳嗽,以为是风寒感冒,吃了大把的药不见好,这才去医院做了检查,结果令人愕然——结核性胸膜炎。母亲让他到济南来住院,他说这么点小病不用惊动妹妹。拖了一个月,哥哥在家里突然晕倒,这才不情愿地去烟台住院治疗。经过医生的综合诊断,得知是肺里有积液,抽净即可,心安了不少。这期间,我给他打电话,他跟我说得最多的话是,他没事,不用挂念。好人一生平安,我真的相信哥哥会没事的。结果,在我们这次通话后的第三天,他走了!

人的离去方式有很多种,只有哥的最让人疼——是一个人倒在公交站牌前忍隐地走了。清晨六点,下过雪的胶东格外清冷,嫂子本来是要送他回医院的,哥担心嫂子吃不消不肯让她送,说自己能行。终究是病体不康,他倒下再也没能起来!

哥39岁,他走的时候只有39岁呀!谁给他选择的权利让他就这样离去?为什么从此我的思念只能幻化成纸上他的名字?哥哥,哥哥,哥哥——任我一遍遍声嘶力竭地呼他喊他,从医院到家里,从殡仪馆到坟前,无人回应。高天黄土,我们已经是两个世界的人了。再也没有一个人疼我如他了,是的,今生没有了。

怀念·人间

戴个帽儿也压不着

□刘清洲

我不时怀念去世三十多年的母亲。母亲张玉玲自幼就在美国人办的教会学校读书。之后,又在师范讲习所学习,毕业后接着就从事教育工作。结婚后跟我父亲学习中医。她的后半生又从事中医医疗工作。我们姐弟几人自幼就受到母亲良好的家庭教育,我们在中西合璧的文化氛围中成长。我们姐弟现在事业上有点成就是与母亲的教诲分不开的。

一次,我儿子偶然在箱底翻出了一个纸包;他把纸包一层层打开,发现一张泛黄的信纸,上面写着——

洲儿:

戴个帽儿也压不着。

母示

儿子不解地问我。我就把这封信的来龙去脉向他说了一番。

那是在四十多年前的“文革”时代,我当时在一个基层医院工作。因大学毕业后专注于钻研医疗业务,被扣上“反动学术权威”、“走白专道路”、“里通外国”等“帽子”,我日夜受批斗。“帽子”满天飞,大字报铺天盖地,大会批小会斗,做不完的检讨遭不完的罪,不知道下一步的命运如何。

最快乐的 并不是最成功的人

□流沙

有位朋友,在杭州一家外贸公司做业务员,整天忙得不可开交。怎么形容他的拼命呢?

在他租住的居室里,到处是方便面的袋子。他说除了应酬,要么吃快餐,要么吃方便面。因为天天跑工厂,下单子,和客商谈判,时间是以分计算的。他又在老家开了一家批发店,每周还需进货,实在太忙了。

杭州房价贵,他的目标无非要“拼”下一套房,买下一辆车,做一位成功人士,然后与女朋友体体面面地结婚。

得知他生病是在前年秋天,他得了直肠癌,而且是晚期。因为工作太忙,错过了最佳的治疗时间。我去看望,他精神尚好,已知时日不多。他躺在床上,床前堆满了药瓶。我坐在他身边,不知怎样与他交谈,我努力寻找些轻松的话题。

他却长长地叹了一口气,说:“看来是老天让我休息。”我下意识地说:“是啊,你平时太忙了,病了,倒是应该好好休息一下了。”

话刚出口,我觉得不妥。再看朋友,他的眼角悄然滑出了两滴泪。

他说:“我赚了不少钱,自以为成功了,才发现这不是快乐。现在总是想起以前我与你们在一起读书、打球,违反校规去看电影的日子,那些日子真是快乐。”

一个月后,他去世了。

朋友的离去,让我知道生命无常。每当为自己设定的目标劳作得腰酸背痛时,每当为争强好胜欲罢不能时,我就会突然想起这位已在天堂的朋友。自己想要的东西,难道真的是传说中的成功吗?真的会带来快乐吗?

星云大师有几句箴言:把自己当作别人,把别人当作自己,把别人当作别人,把自己当作自己。这是多么富

运如何。

有一次,有人通知我,晚上要开全院批斗我的大会。一种莫名的恐怖立刻笼罩住我,我如坐针毡不知所措。

正当我的精神将要崩溃之时,突然收到母亲的这封来信。我读完信后,顿时感到勇气倍增,像夜间迷路人看到了北斗星,像迷航的船看到了灯塔,知道了下一步如何对付。

后来才知道这封信几经周折才到我的手里。

在批判我的那些日子,我的来信已受到扣押审查。医院清洁工老冯当时已是领导小组的成员。之前我曾给他儿子做过肠套叠复手术,使他儿子化险为夷。这封家书已被扣押了近一个月,老冯突然良心发现,就在我将要被全院批判之前,他将我那份被他们审查过的检查材料还给我时,用手指重重地在材料上点了几下,说:“仔仔细看看里面!”

我掀开材料一看,里面赫然夹着这封信。

古就有家书抵万金之说,母亲的信里虽然只说了一句话,却是一件无价之宝。母亲这句话使我面对邪恶势力能泰然处之,勇敢地面向未来。

人间